\.Essendo f :]0,2]—>{

a)

b)

Esercitazione n. 04 (svolgimento)

2x-1sexep1] .
, Si ha:
x+1 sexe [L,2]

Si osserva che la funzione é crescente nei due tratti, pertanto osserviamo cosa succede in un
intorno del punto 1; e se per esempio consideriamo x, =1 ed x, =1,01 risulta f(1)=1 ed

f(LOl)z 2,01, quindi crescente, in quanto una funzione si definisce tale se Vx, X, € ]02]
con x, <X, risulta f(x, )< f(x,), ed osservando che & possibile replicare il ragionamento
Vx,, X, € 0,2], la funzione f risulta crescente.

Una funzione si definisce convessa, se risulta definita in un intervallo, e lo €, ed inoltre, se
Va,be]0,2], con a<b e Vxela,b[ risulta f(x)s%(x—bﬁ f(b), quindi il

valore della funzione risulta non superiore alla retta passante per i punti (a, f(a)) e (b, f (b))

, ma la funzione assegnata ¢ 1’unione di due rette, spezzate, e con coefficienti angolari
diversi, quindi non sempre rispetta la disuguaglianza di cui sopra, pertanto la funzione f non
e convessa. Oppure se si considera il teorema sulla convessita, si osserva che
f(J0,2])= -11]JU2.3], quindi non siamo di fronte ad un intervallo, pertanto non possiamo
parlare di convessita.

—2x+1sexe ]

WEssendo f:—><9 x si ha:

a)

-1 sexe 2]’

Si osserva che la funzione e strettamente decrescente nei due tratti, pertanto osserviamo cosa
succede in un intorno del punto 1; e se per esempio consideriamo x, =1 ed x, =1,01 risulta

f(1)=-1 ed f(L01)= —3’701, quindi strettamente decrescente, in quanto una funzione si

definisce tale se Vx,,x, €]0,2], con x, <x, risulta f(x,)> f(x,), ed osservando che &
possibile replicare il ragionamento VX, X, e]0,2], la funzione f risulta strettamente
decrescente.



b)

Una funzione si definisce strettamente concava, se risulta definita in un intervallo, e lo &, ed
inoltre, se Va,be]0,2], con a<b e Vxe Ja,b[ risulta f(x)>W(x—b)+ f(b),

quindi il valore della funzione risulta superiore alla retta passante per i punti (a, f(a)) e
(b, f(b)), ma la funzione assegnata ¢ I’unione di due rette, spezzate, e con coefficienti

angolari diversi, quindi non sempre rispetta la disuguaglianza di cui sopra, pertanto la
funzione f non e strettamente concava. Oppure se si considera il teorema sulla convessita, si

osserva che f(]0,2]):[— 2,—%{U[—1,1[, quindi non siamo di fronte ad un intervallo,

pertanto non possiamo parlare di stretta concavita.

MAEssendo f:R— R con f(x)=-2x+1,siha:

a)

b)

d)

La retta s parallela alla funzione data, avra stesso coefficiente angolare, ed inoltre, sapendo
che I’equazione di una retta passante per il punto di coordinate (x,,y,), & data

dall’equazione y = a(x— X, )+ Y,, larettas, risulta: y =-2(x—-0)+0 < y =-2x.

Una retta r, perpendicolare alla funzione data avra coefficiente angolare pari all’opposto del

reciproco di questa, pertanto la retta r, risulta: y = %x.

Una generica retta, parallela alla funzione data e: y=-2x+c. Pertanto individuato un
generico punto (xo, yo) sulla funzione data, € sufficiente porre pari a 2, la distanza di tale

punto da t ed individuare c. Quindi preso il punto (1,—1) sulla funzione data, si ha:
[-2-1+(-1--1)+¢| -1+¢|
= =2
(-2)° +(-1) V5

—1+c=i2\/§<:>c=12\/§+1, quindi t risulta: y=—2x+112\/§. Possiamo inoltre

d(t,(1,-1))=2 =2 |-1+¢ =245, OVVEro

verificare, che la distanza tra il punto A= (1,—1+ 2\/3) della retta t, e la funzione f, ovvero,

20+ (- 1)1+ 2V5)+1 F1-2V5+1

d (f , A) = = L —|
J5 J5

appunto corretta.

d(f,A)= < d(f,A)=2 che risulta

. . \ 1 . .
Una retta perpendicolare alla funzione data, ¢ y = 5 X . Per cui la retta q, perpendicolare alla

funzione data, e passante per P =(1,0), risulta: y = %(x ~1)+0y= %x —%.



-2-1 1-0

e) La retta p avra equazione 1 :—O<:>—3x: y—-1l< y=-3x+1, per cui e ora
y- X—
. . . y=-3x+1 x=0 L
necessario risolvere il seguente sistema = , quindi la retta p ha un
y=-2x+1 y=1

unico punto in comune con la retta data, e risulta: (0,1).

f) Il punto di intersezione della retta p con le ordinate risulta (0,1), mentre la funzione data si

annulla nel punto (%f[énz(%oj Pertanto la distanza cercata risulta:
2
(i—oj +(0-1) = 1+1=£.
2 4 2
logx sexe 01| .
WEssendo f:0,2]—» g ol ],SI ha:
x+1 sexe[L,2]

a) Essendo f composta da due funzioni invertibili, operando wuna riduzione ad
f(Jo,2))=F«0]UR3], la  funzione f, & invertibile e risulta
y
1] molula] 18 eYeleo]
y—1 seye 23]
b) Essendo f *(]-0,0]UJ2.3])=10,2], la funzione f risulta quindi limitata, in quanto
appunto 0,2] & limitato.

¢) Essendo f(]0,2])=]-,0]UJ23], la funzione f non risulta dotata di minimo in quanto
appunto |-o0,0]U12,3] non risulta dotato di minimo.

VEssendo f :J0,4] >R con f(x)=e*",siha:

a) Una funzione si definisce strettamente crescente se VX, X, e]0,4], con X, <X, risulta
f(x)< f(x,); pertanto se poniamo
f(x)< f(x,) e <e*™ = loge®™ <loge®™ & x, —1<x, 1< X, <X,, quindi
strettamente crescente, ed osservando che & possibile replicare il ragionamento
VX, X, € ]04] la funzione f risulta strettamente crescente.



1 : :
b) Essendo f(]0,4]):}g,e3} un intervallo, ed essendo monotona, per il teorema sulle

d)

e)

convessita, f e strettamente convessa ovvero, in modo equivalente Va,b e ]04] econ a<b,

xlyd x| oyl
f(a;bj< f(a)er f(b). Se poniamo a=x e b=y, risulta e 2 <%' OVVEro

x1 oy x1 oy 1y
2le? g2 |[<el+e’ st +e¥r—2e2e? [>0<=|e2 —e2 | >0 che

risulta quindi vero, pertanto la funzione f e strettamente convessa.

Essendo f(]0,4])= E,eﬂ la funzione f e dotata di massimo, in quanto, appunto, P,eg} e
e

dotato di massimo.

La funzione esponenziale € invertibile, nel suo codominio, pertanto applicando una
o 1 : :
opportuna riduzione a questo, ovvero ad f(]0,4]):}—,e3] la funzione f, risulta
e

invertibile.

La relativa funzione inversa risulta: f‘l:VyeF,eﬂaf‘l(y)e 0.4] con
e

f*(y)=log(y)+1.

WVA.Gli insiemi di definizioni delle seguenti funzioni elementari composte, risultano:

a)

b)

Essendo fl(x) = una funzione composta razionale, il suo dominio escludera i punti
in cui Xx+1=0< x=-1, pertanto il rapporto sara possibile Vx e R—{—l}; inoltre al

numeratore, la funzione radice quadrata e definita in [0+oo[ per cui per 2x-1>0< x> %

in definitiva il rispetto delle due condizioni, porta alla seguente intersezione:
vXe(}w,—l[U}1,+w[)ﬂ[%,+w @VXeE,Jroo[, quindi il  dominio  risulta:
fl:VXe[£,+oo[—)fl(X)= 2X_1eR.

2 X+1

2x+1

Essendo f,(x)=

una funzione composta razionale, il suo dominio escludera i punti

in cui x—1=0<x=1, pertanto il rapporto sara possibile VXeR—{l}, inoltre al



d)

numeratore, la funzione radice quadrata & definita in [0,+oc[ per cui per 2! >0 < vx € R,
in quanto la funzione esponenziale assume sempre valori positivi, in definitiva il rispetto

delle due condizioni, porta alla seguente intersezione:
vxe(FoURL+o)NR < vxeolUL+c[, quindi il  dominio  risulta:

2x+1
f,:vx e Food[U oo > f,(x)= 25 - <R.

X_
x* —2x . . .

Essendo f,(x)=log vy una funzione composta, ed essendo la funzione logaritmo

2 2
definita in J0,+<0[, bisogna porre Xx ix >0 Xx ix >0. Iniziamo ad escludere i

punti in cui x—1=0< x=1, pertanto il rapporto sara possibile Vx e R—{l}, inoltre se
consideriamo il segno del denominatore x—-1>0<x>1 e conseguentemente sara
Xx—1<0< x<1, mentre per il numeratore Xx°—2Xx>0< Vxe |-o0,0[UR+0| e
conseguentemente sard X° —2x<0 <> X e ]0,2[; pertanto mettendo in rapporto i segni del

2

numeratore e del denominatore risulta | ~——2% >0« Wx c AU J2,400[. In definitiva il

rispetto delle due condizioni, porta alla seguente intersezione:

vxe(pAdUR+c)NR-{} = vxe pJUR+c[, quindi il  dominio  risulta:
X% —2X

f,:vx e AU 2,400 — f,(x)=log eR.

Xx—-1

2
X+ X— . -
Essendo f4(x)=log3 Iog—1 una funzione composta, ed essendo la funzione
= X+
4

logaritmo in particolare la funzione log, X definita in [0,+wc[, bisogna porre
4

IongJr—X_1 >0= Iogl<:>x2+—x_1 >1<:>X2+—X_1—1>0<:> X' -2 >0. Iniziamo ad
X+1 X+1 X+1 X+1

escludere i punti in cui x+1=0<x=-1, pertanto il rapporto sara possibile

vx e R—{-1}, inoltre considerando il segno del denominatore, x+1>0<>x>-1 e

conseguentemente  sara X+1<0<=x<-1, mentre  per il numeratore

x> -2>0<Vxe J—oo,—\/ElU J\/§+oo[ quindi mettendo in rapporto i segni del

numeratore e del denominatore risulta

X220 wxe Fv2-UNz e[ NR- {1 o wxe V21U 2o infine

X+1

. . . x?+x-1
bisogna poter calcolare anche la seconda funzione log, pertanto bisogna porre T >
X+

, per cui per il denominatore valgono le stesse osservazioni fatte sopra mentre per il

0



9)

numeratore si ha x> +Xx—-1>0< VX e |-, 12‘6@@_1;\@,%{ quindi mettendo

in rapporto i segni del numeratore e del denominatore  risulta

X +X1 1o0e wxe } 1- \/— _1;\/5,%{ Tenendo quindi  conto
X+

dell’intersezione dei domini dei due log, si ha in definitiva il dominio della funzione

2 —_
assegnata, che risulta: f, :Vxe ]‘\/E,—l[U }\/§,+OO[_> f,(x)=log, log X ;rxl 1 cR.
4

X2 +X

Essendo f.(x)=loglog, e

2

una funzione composta, ed essendo la funzione logaritmo

definita in 10,+0], bisogna porre
log, " >0=log, 1< e <1=e’ <= x2+x<0< ¥xe |-10[, quindi il dominio
2 P

risulta: f.:vxe-1,0[— f,(x)=loglog, " R,

2

2_

Essendo f,(x)=

1 una funzione composta, ed essendo la funzione radice quadrata
+

2

definita in [0,+oo[, bisogna porre _220. Iniziamo ad escludere i punti in cui

X+1=0«<x=-1, pertanto il rapporto sara possibile VxeR- {—1}, inoltre se
consideriamo il segno del denominatore x+1>0<Xx>-1 e conseguentemente sara
X+1<0< x<—1, mentre per il numeratore x> —-2>0<Vxe J—oo,—\/EJU [\/§+oo[ e

conseguentemente sard x> —2 <0< x e J—\/E\/El pertanto mettendo in rapporto i segni
2

del numeratore e del denominatore risulta X 12 >0 Vxe [— l[U [\/E,+oo[; quindi il
X+

)
X+1

[x? —3x—-1
Essendo f( ) e una funzione composta, ed essendo la funzione radice

2

quadrata definita in [0,4o0[, bisogna porre X—);_l > 0. Iniziamo ad escludere i punti in
X +

cui Xx+2=0<«<>x=-2, pertanto il rapporto sard possibile VXeR—{—Z}, inoltre se

consideriamo il segno del denominatore x+2>0<>x>—-2 e conseguentemente sara
X+2<0<=x<-2, mentre per il numeratore

dominio risulta: fg:Vxe [— \/E,—l[U [\/§,+oo[—> fo(x)= eR.




1 3-13], [3++13
x> =3x-1>0< Vxe |-o, j—}U[ +£/_,+OO{ e  conseguentemente  sara

13-413 3+413[
b2

> L; pertanto mettendo in rapporto i segni del

numeratore e del denominatore risulta

2 B _
X —3x 120@VX€}2,3 ;/E}U 3+\/E,+OO{

x> —3x-1<0< Vxe

;quindi il dominio risulta:
X+2 2

B 2
f.ivxe —2,3_\/1—3 U 3+\/1_3,+oo —>f7(x)=1/X_—3X_1€R.
2 2 X+2

VAL.Gli insiemi di definizioni delle seguenti funzioni trigonometriche composte, risultano:

a)

b)

2

Essendo f,(x)= arcser{ X

1] una funzione composta, e, ricordando il dominio della
X +

x? -1
X+1

funzione arcoseno, deve risultare: e[-11], ovvero

2

1< <le —Xx-1<x*-1<x+1le —x—x*<0<—x*+x+2, pertanto si ha

X+1
—x*+x+2>0
—x*—x<0

Considerando ora la  prima  disuguaglianza, si  ha:

—X*+X+220=x*-x-2<0= Vxe [—1,2]; mentre per la seconda disuguaglianza, si
ha: —x? —=x<0 & x? +x20 < Vx e |-oo,~1]U[0,4<0[ . In definitiva, escludendo i punti in
cui X+1=0<«>x=-1, quindi il rapporto sara possibile Vx e R—{—l}, e tenendo conto
dell’intersezione delle due parti che soddisfano le due disuguaglianze, risulta:
x> -1

X+1

e[-11]< vxel0,2], quindi il dominio della funzione data risulta:

x% -1

f,:vxe[0,2] > f,(x)=arcsen eR.

X+1

Essendo f,(x)=arctg(arcsen(x))—1 una funzione composta, €, ricordando che il dominio
della funzione arcotangente & tutto R, e la funzione arcoseno & definita Vx e[-11]; il
dominio della funzione data, risulta quindi VxeRN[-11]< vxe[-11], ovvero:
f,:Vx e[-11]— f,(x)=arctg(arcsen(x))-1<R.



c)

d)

Essendo f,(x)=arccotg(log(x+1)) una funzione composta, e, ricordando che il dominio
della funzione arccotangente & tutto R, e la funzione logaritmo & definita Vx € ]0,4c,
quindi x+1e J0,400] & x+1>0 < Vx e -1,+o0] il dominio della funzione data, risulta
quindi Vx € RN J-1400] & Wx € -1+, ovvero:
f,:¥x e |-1400] — f,(x)=arccotglog(x+1)eR.

Essendo f4(x)= arccotg(log1 eX“J una funzione composta, e, ricordando che il dominio
2

della funzione arccotangente & tutto R, e la funzione logaritmo & definita Vx € ]0,4c,

quindi *"* e ]0,+oo[<:> VX e R in quanto la funzione esponenziale assume sempre valori

positivi, pertanto il dominio della funzione data, risulta Yxe RNR < VxeR, quindi:

f,:VxeR— f,(x)= arcco{g log, eX”J eR.

2

x+1

Data la funzione f =arccos Iogex—1 , 1l dominio della funzione arcocoseno, deve
X+1 .
quindi  risultare: Iogex—1 e[ 11 ovvero —1< —lsl, pertanto si  ha
X_
LN L P
x—-1 x—-1 . . . .
, € conseguentemente per la prima disuguaglianza si ha:
X+1
—2-1VxeR
x—1
™ X+i£1 sex+i>0 x+1—>1<+1SO VXe]—oo,—l]U]l,+00[
—1£1<:> X 1 X_l =S )1(_ . ,  OVVero
X X5 1seX™c0 [2ETXT050 wxel1
x—1 X—-1 Xx—1

il <0< Vxe ]—oo,l[ e VXxe ]—oo,—l]U]l,+oo[ il <0< Vxe ]—oo,—l]
X X —

5 = 5 . Inoltre
—Xl>0<:>‘v’Xe] 0,0]U L +o0[e Wx e ]-11] —X120<:>VXE]—1,0]
X— X —
- . X+1 -
deve essere possibile poter effettuale la radice 1 quindi
X_
X+1 - . . .
~20e vxe Foo~1JURL+o[. In definitiva, escludendo i punti in cui
X_

Xx—1=0 <> x =1, quindi il rapporto sara possibile Wx e R—{l}; pertanto tenendo conto

dell’unione delle due parti che soddisfano il valore assoluto, della seconda disuguaglianza
della radice e della condizione di positivita del radicando, il dominio della funzione data



9)

h)

risulta: vx e (JFoo,~1JU 10N (F oo —]U L+ )NR- UNR < Wx € J- 00,1,

X+1
pertanto f, : Vx € |- o0,—1] > f.(x)=arccosyloge** {0%} ,

2
. X* -1 - .
Data la funzione f,(x)=arccos i1 e tenendo conto del dominio della funzione
X° +
21
arcocoseno, deve quindi risultare: —; 1e[—l,l], owero —x?—x*><0<-x*>+x*+2,
X® +
. 220 VxeR
pertanto si  ha < , e tenendo conto che
-2x* <0< 2x* >0 |VxeR

x> +1#0 < VxeR, lintersezione delle due parti che soddisfano le due disequazioni e

I’esistenza del denominatore risultano: vxe RURNR, pertanto
2
f, 1 ¥x e R — fy(x)=arccos—— e [0, 7].
X“+1

e tenendo conto del dominio della funzione

. 2X
Data la funzione f,(x)=arccos—
X“+1

arcocoseno, deve quindi risultare: e[-11], ovvero —x? —2x® —1<0< x? —2x+1,

x? +1

X2 —2x2+1>0 {AZO@VXER
=N

, e tenendo conto che
—x2 2%’ ~-1<0 & A=0<VxeR

pertanto si  ha {
x> +1# 0 <> VxeR, I'intersezione delle due parti che soddisfano le due disequazioni e

I’esistenza del denominatore risultano: vxe RURNR, pertanto

f. :¥xeR - f,(x)=arccos elo,].

x2 +1

. 1 . .
Data la funzione fy(x)=arcsen—— e tenendo conto del dominio della funzione

1-[
arcoseno, deve quindi risultare: —— € [—1,1]<:> 1 <1, ovVvero
1-x 1-x
1-|x>1 sel-|x>0 ([|x<0 se xe[-11] o
i-[x|21< quindi
1-|x<-1 sel—|x<0 ||x=2 sexe-|-1]]

, pertanto tenendo conto che tale risultato include la

{x e[-11N {0}
x e -[-11]N (}- o0,-2]U[2,+90[)

condizione iniziale, e che si tratta di una disuguaglianza della stessa funzione, |x| , il dominio
risulta: vx e (oo, —2]U{0}U[2,4]), pertanto

fo 1 Vx € (Jro0,~2]U {0}U[2,400]) > f4(x)= arcsenl_ib(| = [——,—}.



. . 1-x - :
i) Data la funzione f,(x)=arccos—— e tenendo conto del dominio della funzione

1+|x|
arcocoseno, deve quindi risultare: 1=x € [— 1,1], ovvero
1+
2x>0 se x e [0,
{VX eR

1-x <1+ X+|x >0 {020 se x € J-o0,0[
1-x2>-1-|X] x—|x|£2<:> {032 se x € [0,+0|

=N {OSZ se X €[0,+o0[
2x <2 se x e J-o,0]

x<1se xel-o0[N}owil]
... |VxeR ) )
quindi xR’ e tenendo conto che 1+|X| 0= |X| #—-1< VX e R, l’intersezione delle
€

due parti che soddisfano le due disequazioni e I’esistenza del denominatore risultano:

vxeRNR, pertanto f, :VxeR — fy(x)= arccos,llJr;|z((| e[o,7].

: : x> -1 . .
j) Data la funzione f,(x)=arcsen 1 e tenendo conto del dominio della funzione
X —
- : x> -1
arcoseno, deve quindi risultare: 1 e[-11], OVVero
2 2
x° -1 <1 X® =X <0
x—1 x—1 Vx e }-0,0]
= = , e tenendo conto che Xx—1#0< x#1
x? -1 X2+ X—2 Vx e[~ 2+o0
>-1 ——F——2>0
x-1 x-1

, 'intersezione delle due parti che soddisfano le due disequazioni e I’esistenza del
denominatore risultano:  Wx € |-o0,0]N[-2+0c[—{l}; oppure se si osserva che

2
Xx _11 _x _j)()f D_ (x+1),  quindi (x+1)e[-11]<=xe[-20];  oppure

X? —16[_1’1]<:>{x2 ~1>x-1 @{x(x—l)zo @{we |- o0,0]U 1, +o0[

x—1 x2-1<-x+1 |x2+x-2<0  |vxe[-21]

, € quindi

tenendo conto che x—10<> x#1, l'intersezione delle due parti che soddisfano le due
disequazioni e I’esistenza del denominatore risultano: VX € (J-o0,0)U[L+oo[)N[-21]- {1}

x? -1 T
pertanto f,, :Vxe [— 2,0]—> flo(x)z arcsen 1 € [—55}

VAN Essendo le funzioni reali: f:[0,3[— f(x)= §+1, e g:F1dURL2]— g(x)= xi—l si ha:



b)

d)

La funzione f +g & definita nell’insieme, intersezione dei due domini ed associa

f(x)+g(x), per cui, essendo [03N(JFLUR2)=[0fURL2] si ha

2
f+g:[0,2]-{1} >R ovvero f +g :VXe[O,l[U]l,Z]—>; +)2( eR.

La funzione f-g ¢ definita nell’insieme, intersezione dei due domini ed associa

f(x)- g(x), per cui, essendo [0,3[N(FLURL2])=[0UL2] siha: f-g:[0,2]-{} >R

owvero f -g:Vxe[0URL2]— 2X+22 eR.

La funzione — ¢ definita nell’insieme, intersezione dei due domini escludendo 1’insieme

g
dei punti in cui la funzione g si annulla ed associa % per cui osservando che
9(x)=0< x=1 ed essendo [0,3[N(}FLJUL2])=[0]UL2] si ha: %:[0,2]—{1}9 R
X +X—2
— €
2

oweroé vxe[oUR2]— R.

La funzione « - f & definita nel dominio della funzione f ed associa « - f(x), per cui si ha:

x+2€R.

a-f:[03 >R oweroa- f:vxe[0,3 -«

Ix.Le simmetrie delle seguenti funzioni, risultano:

a)

b)

1 . . R -
Essendo fl(x):—l, si osserva che tale funzione non & definita x+1=0<x=-1,
X +

pertanto il punto Xx=-1 potrebbe essere un punto di simmetria, infatti si ha

1 1 1 1
f(-1-x)-0=-f(-1+x)+0 & ——-0=————+0< —=—=; quindi
1 ) 1 ) —1-x+1 —1+x+1 “x x4

la funzione f, risulta (—1,0)-simmetrica.

1 : . \ .
Essendo fz(X):(—l)zv si osserva che tale funzione non é definita x—1=0<x=1,
X_
pertanto il punto Xx=1 potrebbe essere un punto di simmetria, infatti si ha
f,1-x)=f,l+x) = t !t .t _1t. quindi la funzione f,

1-x-1 @+x-1° (-x?* ()’

risulta 1-simmetrica.



1 . . R . .
c) Essendo f,(x)=—, si osserva che tale funzione non & definita x=0, pertanto il punto
X

x =0 potrebbe essere un punto di simmetria, infatti tenendo anche conto dell’esponente

dispari, si ha f,(0—x)—0=—f,(0+ x)+0<:>( 1)3 :—(Xl)S; quindi la funzione f,

risulta (0,0)-simmetrica.

X—2 . . X - .
d) Essendo f,(x)= 1 si osserva che tale funzione non é definita x =1, pertanto il punto

x =1 potrebbe essere un punto di simmetria, infatti tenendo anche conto dell’esponente

dispari, . ha

f,l-x)-1=-f,(1+x)+1< 1=x=2 ,_ l#x=2 , =ox=l+x_x=1-x ;
1-x-1 l1+x-1 —X - X

quindi la funzione f, risulta (1,1)-simmetrica.




